



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим



Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

5 апреля 2022 года, № 68 (8092)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан **О мерах по надежному обеспечению безопасности человека и резкому сокращению случаев смертности на автомобильных дорогах**

В стране в последние годы проведена широкомасштабная организационно-практическая работа в сфере совершенствования системы обеспечения безопасности дорожного движения.

Вместе с тем, несмотря на принимаемые меры, остающиеся на высоком уровне количество дорожно-транспортных происшествий, приведших к смерти, показывает необходимость коренного реформирования системы обеспечения безопасности на автомобильных дорогах.

В частности, требуется приведение дорожной инфраструктуры в полное соответствие с современными требованиями обеспечения безопасного движения, внедрение эффективной системы, направленной на раннюю профилактику правонарушений в данной сфере, а также широкое внедрение цифровых технологий, исключающих человеческий фактор.

В соответствии со Стратегией развития системы обеспечения общественной безопасности в Республике Узбекистан на 2022—2025 годы, а также в целях гарантированной защиты от любых происшествий жизни и здоровья человека на автомобильных дорогах в условиях **Нового Узбекистана**:

**1. Определить актуальными направлениями обеспечения безопасности дорожного движения в стране:**

**совершенствование инфраструктуры автомобильных дорог и улучшение их качества, создание надежных условий для безопасного движения участников дорожного движения на основе принципа приоритетности «пешеход — общественный транспорт — велотранспорт — автотранспорт»;**

**поднятие на качественно новый уровень учебного процесса подготовки, переподготовки водителей, повышения их квалификации с внедрением в систему инновационных педагогических технологий;**

**повышение культуры соблюдения правил дорожного движения водителями и пешеходами, обеспечение неотвратимости наказания за любое правонарушение;**

**организацию привития основ правил дорожного движения с детства, внедрение данной практики в организациях дошкольного образования и общеобразовательных школах;**

**полную цифровизацию организации дорожного движения, применение новых систем управления и контроля с внедрением передовых информационно-коммуникационных технологий.**

**2. В целях обеспечения безусловного соблюдения правил дорожного движения и предупреждения случаев их повторного нарушения внедрить с 1 декабря 2022 года систему начисления штрафных баллов водителям за нарушения правил дорожного движения, предусматривающую следующий порядок:**

**начисление отдельных штрафных баллов за каждое нарушение правил дорожного движения в течение 12 месяцев;**

**лишение водителя права управления транспортным средством на определенный срок в установленном порядке в случае превышения установленного количества штрафных баллов;**

**применение к водителям, за определенный период не нарушающим правила дорожного движения, мер стимулирования путем сокращения штрафных баллов при последующем начислении.**

Министерству внутренних дел (Бобоевон П. Р.), Министерству юстиции (Давлетов Р. К.) в **месячный срок** с учетом передового зарубежного опыта внести проекты актов законодательства, предусматривающие внедрение системы начисления штрафных баллов водителям за нарушение правил дорожного движения.

**3. В целях коренного совершенствования и поднятия на качественно новый уровень системы подготовки водителей установить порядок, в соответствии с которым:**

**лицензия на осуществление деятельности всем образовательным учреждениям, занимающимся подготовкой, переподготовкой водителей и повышением их квалификации (далее — автошколы), и экзаменационным центрам независимо от их организационно-правовой формы выдается Министерством внутренних дел;**

**работа автошкол по разработке учебных программ, основанных на инновационных педагогических технологиях, а также переподготовке и повышению квалификации их преподавателей, водителей-инструкторов и наставников на договорной основе осуществляется Академией Министерства внутренних дел.**

Министерству внутренних дел (Икрамов А. И., Абдулаев Б. Т.); в **месячный срок** пересмотреть требования и критерии, предъявляемые к автошколам и экзаменационным центрам, внести проект правительственного решения, предусматривающего строгие меры, направленные на повышение качества их учебной деятельности;

### НС ПРИЗНАНИЕ

## Исторический документ под авторством народа

**В** южнокорейской газете «The Korea Times» на английском языке опубликована статья Председателя Сената Олий Мажлиса Узбекистана Танзили Нарбаевой, посвященная Стратегии развития нового Узбекистана.

Как пишет автор, принятие Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы стало в полном смысле историческим событием, логическим продолжением реализованной за прошедшие годы Стратегии действий.

«Все наши действия в предыдущий период были направлены на диалог с народом. При разработке Стратегии развития учтены имеющиеся проблемы и отражены актуальные задачи, ожидающие своего решения. В подготовке данного документа активно участвовали граждане страны. Поэтому не будет преувеличением сказать, что это исторический документ под авторством народа», — отмечает автор.

Символично в этом смысле первое направление — построение гуманного государства путем возвышения чести и достоинства человека и дальнейшего развития сво-

бодного гражданского общества. Оно охватывает 12 целей и 42 задачи, характеризующие аспекты намеченных планов.

Исторический документ на ближайшее пятилетие отвечает Целям устойчивого развития. Выполнение Стратегии развития позволит к 2026 году одновременно успешно реализовать и Цели устойчивого развития ООН.

Через обеспечение исполнения задач Государственной про-

ограммы по реализации Стратегии развития в 2022 году будут удовлетворены запросы всех слоев населения — представителей среднего класса и предпринимателей, интеллигенции, работников бюджетных организаций, военных, ветеранов, малообеспеченных семей, лиц с инвалидностью — в целом всего народа.

ИА «Дунё».

### НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

## Дельные ответы на актуальные вопросы

**Н**ародные избранники направляются в командировки в свои избирательные округа. В ходе встреч на местах они посещают социальные и производственные объекты, проводят встречи с населением.

На совместном выездном заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения и Ферганского областного Кенгаша народных депутатов обсуждены результаты раннего выявления заболеваний, наиболее распространенных и вызывающих наибольшую смертность среди жителей Ферганской области, целевых скрининговых мероприятий, бесплатного обеспечения определенных категорий граждан, пропаганды здорового образа жизни.

В Ферганской области составили списки жителей, прошли антропометрию населения. В целях профилактики неинфекционных заболеваний среди населения в возрасте 40 лет и старше в учреждениях первичной медико-санитарной помощи в 2021 году прошли скрининговое обследование более 950 тысяч граждан. Разбору подверглись улучшения в ряде районов по организации эндокринологической помощи, предупреждению сердечно-сосудистых заболеваний в первичном звене, их раннему выявлению и диспансеризации. В специализированных кардиологических отделениях не хватает современного диагностического и лечебного оборудования. В районах и городах историй больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы не занесены в единую электронную базу.

По итогам заседания разработаны предложения по раннему выявлению наиболее распространенных и являющихся основной причиной преждевременной смерти заболеваний, повышению качества целевых скрининговых мероприятий. Принято совместное решение комитета и Ферганского областного Кенгаша народных депутатов.

### НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Точность формулировок, четкость процесса

**В** нижней палате парламента состоялись заседания фракций политических партий. На них детально рассмотрены проекты законов «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», «Об электронной цифровой подписи», а также обсуждены итоги деятельности депутатов в избирательных округах.

Удобства электронной подписи

На заседании фракции Народно-демократической партии Узбекистана Законодательной

палаты депутаты рассмотрели законопроекты «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» и «Об электронной цифровой подписи».

В ходе мероприятия говорилось о том, что внедрение электронной цифровой подписи (ЭЦП) сделало визирование документов удобным и быстрым. Однако в ее использовании имеется ряд недоработок, с чем сталкиваются пользователи. В частности, недостаточно развита база открытых ключей, нет доступа к надежной централизованной системе хранения, а владельцы электронных подписей вынуждены

постоянно носить с собой флешки. Кроме того, отсутствует норма, предусматривающая признание наших электронных цифровых подписей за рубежом, как и в обратном порядке.

В силу такого рода нестыковок депутаты предложили внести ряд изменений в документ. В законопроект вводится ряд новых норм, а именно — определение штампа времени, являющегося доказательством существования подписываемой информации в указанное время.

Создание и выдача сертификатов закрытых и открытых ключей осуществляются непосредственно самими цент-

рами регистрации, что не позволяет расширить использование ЭЦП на всей территории республики.

В связи с этим

в законопроекте прописывается создание сети ведомственных центров регистрации. Это нововведение послужит эффективному развитию системы открытых ключей.

Законопроектом также вносится понятие «доверенная третья сторона». Она будет выполнять функцию признания иностранной ЭЦП в Узбекистане, как и признание ЭЦП на-

шей страны за рубежом. Это позволит снять ограничения в использовании ЭЦП в трансграничном взаимодействии с другими странами. Законопроектом предусматривается использование средств ЭЦП в документах, удостоверяющих личность и гражданство Республики Узбекистан (ID-карта).

Законопроект принят депутатами.

### НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

## Чемпионат для умельцев

Повышается престиж рабочих профессий, владеющие ими показывают мастерство на организованных для них турнирах



### O

собое оживление и волнение царили в стенах столичного монокентра «Ишга мархамат», где прошел третий Национальный чемпионат по рабочим профессиям «WorldSkills Uzbekistan-2022».

Участники соревновались по восьми компетенциям, демонстрируя знания и навыки в определенных видах рабочих профессий. Задания были довольно сложные, но почти все конкурсантам отлично с ними справились. Так, в компетенции «Сухое строительство и штукатурка» следовало возвести конструкции из гипсокартона, в направлении «Мобильная робототехника» требовалось добиться перемещения мобильного робототехнического устройства по вычерченной черной линии.

3

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

## О мерах по надежному обеспечению безопасности человека и резкому сокращению случаев смертности на автомобильных дорогах

1 ➤

**в двухмесячный срок** создать в Академии Министерства внутренних дел всю необходимую учебно-методическую и материально-техническую базу, связанную с организацией курсов переподготовки и повышения квалификации преподавателей, водителей-инструкторов и наставников автошкол.

**Возложить на министра внутренних дел Бобохонова П. Р. персональную ответственность** за эффективную организацию внедряемой новой системы деятельности автошкол и экзаменационных центров, а также организацию качественной подготовки водителей.

4. Установить, что:

**а) персональная ответственность** за полноценный перевод на систему цифрового управления перекрестков в городах Нукус, Ташкент, областных центрах возлагается на председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, **хокимов** города Ташкента и областей;

б) подразделения безопасности дорожного движения органов внутренних дел (далее — подразделения безопасности дорожного движения) являются **ответственными за регулирование средств дорожного движения** в городах Нукус, Ташкент, областных и районных (городских) центрах посредством установки дорожных знаков, указателей и светофоров, нанесения дорожной разметки, определения мест пешеходных переходов;

в) Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам города Ташкента и областей совместно с Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций (Шерматов Ш. Х.), Министерством внутренних дел (Бобохонов П. Р.) в **дваумесячный срок** определяют организационные меры по внедрению **системы цифрового управления** перекрестками, в том числе за счет привлечения инвесторов на основе государственно-частного партнерства, в следующие сроки:

в **срок до конца 2023 года** — на всех перекрестках столицы, а также основных крупных перекрестках города Нукуса и областных центров с интенсивным движением;

в **срок до конца 2024 года** — на всех перекрестках города Нукуса и областных центров;

г) хокимиятам районов (городов) предоставляется право установления на автомобильных дорогах соответствующей территории специальных автоматизированных программно-технических средств фото- и видеофиксации нарушений правил дорожного движения. **30 процентов** сумм штрафов за нарушения правил дорожного движения, зафиксированные посредством данных программно-технических средств, направляются **непосредственно в местные бюджеты районов (городов)**, данные средства используются для цифровизации дорожного движения, развитию дорожной инфраструктуры, а также введение дополнительных штрафных единиц сотрудников дорожно-патрульной службы.

**Министерству внутренних дел (Абдуллаев Б. Т.)** совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента в **месячный срок** на основе анализа потоков транспорта и пешеходов, дорожно-транспортных происшествий, связанных с участием пешеходов, утвердить и обеспечить полное исполнение адресной программы, предусматривающей установку до конца 2023 года на пешеходных переходах светофоров, управляемых пешеходами, на густонаселенных территориях районов и городов.

**5. Одобрить предложения** Министерства внутренних дел о: переводе в **дваумесячный срок специальных эксплуатационно-монтажных подразделений** Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятам областей и Центра организации дорожного движения хокимията города Ташкента (далее — эксплуатационно-монтажные подразделения) в ведение управлений по безопасности дорожного движения территориальных органов внутренних дел соответственно;

предоставлении министру внутренних дел права на привлечение за счет внебюджетных средств к деятельности подразделений безопасности дорожного движения квалифицированных зарубежных специалистов в качестве советников на договорной основе;

5 апреля 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС ПАРТНЕРСТВО

## Общие цели и взгляды

**В**стреча с Председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики С. Гафаровой в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан прошла в теплой дружеской атмосфере. Были обсуждены вопросы, представляющие взаимный интерес, касающиеся дальнейшего развития межпарламентских связей, а также укрепления и активизации взаимоотношений между Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Милли Меджлисом Азербайджана.

В ходе обсуждений и бесед парламентарии Азербайджана особо отмечали масштабную работу, проделанную руководством нашей страны за очень короткий период времени. Высоко оценивая поступательный характер осуществляемых общественно-политических реформ, доверительные и теплые отношения, сложившиеся между президентами Узбекистана и Азербайджана, члены Милли Меджлиса говорили о необходимости расширения узбекско-азербайджанских межпарламентских отношений.

Учитывая важность дальнейшего обеспечения приверженности выполнению положений и принципов, закрепленных в договорен-

ностях Узбекистана и Азербайджана, парламентарии выразили готовность к дальнейшему углублению межпарламентских связей. Отмечалась роль межпарламентских групп друзей, которые являются основным и прочным фундаментом для продуктивного двустороннего сотрудничества.

В настоящее время в парламентах двух стран действуют межпарламентские группы друзей. В Милли Меджлисе Азербайджана создана межпарламентская группа «Азербайджан — Узбекистан», возглавляемая председателем Дисциплинарной комиссии Милли Меджлиса, председателем Общества друзей «Азербайджан — Узбекистан» Э. Ибрагимовым. В Олий Мажлисе Узбекистана создана межпарламентская группа по сотрудничеству с Милли Меджлисом Азербайджана под руководством заместителя Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса А. Кадырова.

Важными составляющими двусторонних межпарламентских отношений выступают оказание содействия торгово-экономическим отношениям, сотрудничеству в транспортно-коммуникационной и культурно-гуманитарной сферах, укреплению партнерских отношений между регионами двух стран, которые требуют более активных взаимодействий.

Говоря о перспективах сотрудничества, парламентарии пришли к общему согласию в установлении взаимодействия между профильными комитетами законодательных органов Узбекистана и Азербайджана. Обсуждение законотворческого опыта и вопросов ведения контрольно-аналитических и других функций представительных органов на уровне комитетов по экономике, сельскому хозяйству, здравоохранению и образованию, безусловно, послужат взаимному обогащению в практическом плане.

Сложные современные условия в мировой экономике, необходимость восстановления в постковидный период усиливают актуальность применения действенных практических мер в осуществлении межпарламентского диалога. Мы поддерживаем азербайджанских коллег, выразивших желание активизировать наши связи, убеждены, что это послужит развитию национальных парламентов и достижению стратегических целей и задач Узбекистана и Азербайджана.

**Дилором ФАИЗИЕВА,**  
председатель Комитета  
Законодательной палаты  
Олий Мажлиса  
по международным делам  
и межпарламентским связям.

## Заинтересованы

### В укреплении сотрудничества

**В** результате политической воли главы национального государства и его дальневидной политики Узбекистан проводит открытую и pragmatичную внешнюю политику. Приоритетным направлением считается дальнейшее развитие отношений с зарубежными странами, расширение географии партнерства. Укрепляется экономическая дипломатия на основе взаимного уважения и дружбы.

Можно с уверенностью сказать, что на более высокий уровень поднялось сотрудничество не только с нашими близкими соседями, но и с экономически ведущими странами. В частности, взаимодействие между Азербайджаном и Узбекистаном вышло на новый уровень. Укрепляются связи во многих сферах, развивается межпарламентское сотрудничество. Так, накануне делегация парламента во главе с Председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Сахибом Гафаровым в рамках визита в нашу страну встретилась с Президентом Узбекистана, главами палат парламента.

В ходе встречи со Спикером Законодательной палаты Н. Исимон-

ловым отмечено, что народы обеих стран объединяют национальные традиции, общая культура и религия, языки. Установленные дружеские связи ускорили дальнейшее укрепление позиций двух государств, имеющих стратегическое значение в Центральной Азии. Тесный и доверительный диалог лидеров двух государств — ключевой фактор, позволивший ввести межгосударственные отношения на высокий уровень.

На встрече рассмотрены вопросы укрепления межпарламентского сотрудничества, в частности, активизации двусторонних переговоров, развития межрегиональных связей. Стороны выразили заинтересованность в расширении партнерства, обмене мнениями о перспективах развития двусторонних взаимоотношений.

В целом укрепление сотрудничества между нашими странами послужит развитию экономических отношений, в том числе увеличению взаимного товарооборота, а также расширению гуманитарных и культурных связей.

**Нигора КУТЛИМУРАТОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Концепция бесперебойного энергоснабжения

**В** последние годы отмечена динамика роста экономики Узбекистана, что влияет на увеличение потребления электроэнергии.

По прогнозам, спрос на электропроизводство растет примерно на шесть-семь процентов ежегодно. Это значит, следует принять срочные меры по наращиванию важнейшего ресурса. По инициативе Президента уделяется большое внимание совместным с международными партнерами проектам по строительству станций традиционной и альтернативной энергетики.

Конкретным шагом к этому стала состоявшаяся в рамках Ташкентского международного инвестиционного форума церемония, посвященная началу строительства новой тепловой электростанции в Ангorskом районе Сурхандарьинской области. Реализация проек-

та, общая стоимость которого — 1,2 миллиарда долларов, позволит в год вырабатывать 12 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Благодаря новейшим технологиям будет сэкономлен миллиард кубометров природного газа в год.

Крупнейшая тепловая электростанция значительно повысит экономический потенциал региона. В Сурхандарьинской области более ста месторождений нефти, газа, угля, драгоценных и цветных металлов, многих видов декоративных камней. С пуском электростанции начнется интенсивное их освоение. В ближайшие пять лет в регионе планируется реализовать более пяти тысяч инвестиционных проектов на сумму миллиардов долларов.

Вырабатываемая электроэнергия позволит обеспечить электричеством 500 тысяч домов в Сурхандарьинской области. Создаст возможность экспорттировать в со-

седний Афганистан как минимум три миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год. Проект будет реализован в рамках государственно-частного партнерства немецкой «Siemens Energy», французской IDEF и нидерландской «Stone City Energy».

Созданы широкие возможности для участия частного сектора в производстве электроэнергии. За последние три года на основе государственно-частного партнерства введено в эксплуатацию пять электростанций общей мощностью более одной тысячи мегаватт. Объем привлеченных иностранных инвестиций превысил миллиард долларов. В стране строятся еще 19 электростанций мощностью девять тысяч мегаватт. Их общая стоимость превышает десять миллиардов долларов.

В Стратегии развития нового Узбекистана определены задачи по энергетике. Наша страна не ограничивается только тепловыми электростанциями. К 2026 году общая мощность солнечных и ветряных электростанций достигнет 8 тысяч МВт. По данным Минэнерго, будет разработана программа по расширению и поддержке использования возобновляемых источников энергии.

Концепция обеспечения Рес

публики Узбекистан электрической энергией на 2020–2030 годы представлена целевыми показателями, которые предстоит выполнить в ближайшее время. Этот стратегический документ дает ответ на вопрос по ликвидированию энергоеффициенты.

Концепцией предусматривается к 2030 году увеличить на более чем 11 процентов долю возобновляемых источников энергии в генерации электроэнергии. Из них пять процентов должно приходиться на

энергию солнца, три процента — ветра и 3,8 процента — на гидроэнергетику.

Сейчас тепловые электростанции обеспечивают почти 90 процентов выработки энергии. К 2030 году планируется снизить этот показатель до 60 процентов. Тем не менее в прошлом году в Ферганской долине была введена в эксплуатацию Туракурганская ТЭС. Хотя этот объект скажет ценное сырье — природный газ, без ее работы не обойдется развитие региона.

Проводимые по инициативе Президента страны реформы в сфере энергетики позволят обеспечить население и бизнес бесперебойным электроснабжением, развивать промышленность.

**Ойбарчин АБДУЛЛАЕВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

НС ИНФРАСТРУКТУРА

## Транспорт будущего, или Как далеко увезет автобус на «батарейке»

До недавнего времени городской электроавтобус считался экзотикой, сейчас в мире этим уже никого не удивишь. По оценкам экспертов, через каких-то три-четыре года почти половина автобусов в мире будут электрическими. Так что же это за чудо-транспорт, который покоряет нашу планету семимильными шагами? Какими достоинствами обладает? Не слишком ли его идеализируют? Попробуем во всем разобраться.

Привет из XIX века

Транспорт, работающий на электротяге, появился несколько раньше, чем двигатели внутреннего сгорания. Первый электромобиль для перевозки людей был представлен в 1837 году. Но из-за высокой стоимости и низкой эффективности особого впечатления на общественность не произвел. Лишь в 1890 году, когда свинцово-кислотные аккумуляторы стали доступны, американец Уильям Моррисон построил первый электробус.

Поместившись в нем могли шесть человек. Со скоростью до 19 километров в час на одной зарядке он мог проехать не более 160 километров. Полная перезарядка занимала десять часов.

Надежда экологов Человечество всерьез задумалось об экологических угрозах и осознало, какой вред природе и здоровью наносят выхлопы дизельного и бензинового транспорта. Например, в нашей стране на них долю приходится почти 60 процентов от всего объема вредных выбросов в атмосферу, а это 1,3 миллиона тонн ядовитых газов в год. Экологи видят в электробусах чуть ли не панацею в защите окружающей среды. В этой связи и в принятой соответствующей концепции, в Стратегии развития нового Узбекистана запланировано в обозримом будущем перевесить 80 процентов автотранспорта республики на газ и электричество.

Но с этим согласны не все. Есть скептики, которые приводят в качестве аргумента довод, что аккумуляторы электробусов требуют специальной системы утилизации, процесс которой экологию не улучшает: все свинцово-кислотные, кальциевые, гелиевые и прочие аккумуляторы бензиновых и дизельных авто как бытовые отходы не выбросишь.

Избавляться от них тоже необходимо по определенным правилам, которые не менее финансово затратны и неэкологичны. Это немалые денежные затраты.

Чего больше — плюсов или минусов

Ташкентцы стали привыкать к виду курсирующих по городу новых и довольно симпатичных

чемпионом по адаптации новых технологий, и в этой стране эксплуатируется почти 99 процентов существующих в мире электрических автобусов. Более того, вместе с электробусами к нам доставлено десять зарядных устройств, тем самым решен вопрос с зарядкой их аккумуляторов.

Ведь в отличие от АЗС, расположение которых строго регламентировано ввиду их огнеопасности, зарядные станции для электротранспорта не имеют таких ограничений.

Безусловно, электробусы украсили нашу столицу. Но это с эстетической точки зрения. Как дела обстоят с практической стороны? Конечно, стоимость автобусов на электрической тяге выше дизельных и газовых, но это пока. Научная мысль не стоит на месте, с каждым годом себестоимость электробусов снижается, а запас хода и вместимость — увеличиваются. К тому же их работа не зависит от ка-

чества топлива, как у традиционных автобусов.

Какие еще преимущества у электробусов? Их немало. Опять же обратимся к комментариям водителей и специалистов АО «Ташкентхартрансизмат». К примеру, двигатель внутреннего сгорания — источник вибраций, передающихся в салон автобусов, а электродвигатели работают практически бесшумно. Электробусы просты и дешевые в плане технического обслуживания. Благодаря отсутствию моста, карданного вала, трансмиссии и выхлопной системы в них абсолютно глосский пол, что значительно облегчает поездку людям с ограниченными физическими возможностями и преклонного возраста.

Не так давно в средствах массовой информации стали появляться сообщения о взрывах и пожарах в электробусах в Китае, России, Германии. Причины происшествий были разные: то проводка замкнута, то аккумулятор взорвался. Это стало еще одним поводом для пессимистов кинуть камень в сторону электротранспорта. Увы, к великому сожалению, несчастные случаи действительно случаются, однако касаются они всего автотранспорта, как подземного и наземного, так и железнодорожного, и воздушного. Но волков бояться — в лес не ходят.

К тому же, анализируя плюсы и минусы электротранспорта, специалисты во всем мире констатируют: положительного в нем в разы больше, чем отрицательного. Большинство экспертов единогласны в мнении, что автобусы на «батарейках» — транспорт будущего, причем самого ближайшего.

**Владимир БЫЕВ,**  
«Народное слово».



Фото из архива «НС»

китайских электробусов. Пока в столице поступило 20 машин, до конца года их количество увеличится до 390. Здесь закономерен вопрос: почему в качестве поставщика была выбрана компания из Китая? Ответ дал в АО «Ташкентхартрансизмат». Во-первых, именно эти электробусы показали наилучшие результаты в ходе тестовых испытаний. На одной зарядке, которой хватает на четыре — четыре с половиной часа, он может проехать 300 километров. Во-вторых, Поднебесная в настоящее время является

## Чемпионат для умельцев

1 ➔ Другая группа соревнующихся выполнила электромонтаж многоэтажного дома. В компетенции «Технология сварки» молодые рабочие сварили трубы толщиной 8 мм по модульному заданию. По «Медико-социальному обслуживанию» каждому из участников надо было продемонстрировать умение ухода за лежачим больным. Не менее ответственными были поручения в направлениях «Парикмахерское искусство», «Технология моды», «Искусство кулинарии». Все задания выполнялись в соответствии со стандартами «WorldSkills», время работы строго фиксировалось.

Чемпионат выявил лучших из кандидатов в профессионалы — восемь человек. Всего же для участия в нем заявки подали 225 юношей и девушек. Среди них в режиме онлайн был проведен отборочный этап, по итогам которого выявлены 44 финалиста из числа студентов вузов, учащихся моноцентров «Ишга мархамат», Центра профессионального обучения безработных и незанятых граждан (КОICA).

Победителям республиканского этапа присвоен статус чемпиона Узбекистана на 46-м чемпионате мира по стандартам «WorldSkills», где примут участие представители более 70 стран.

Чемпионат был организован ассоциацией развития и популяризации рабочих профессий «WorldSkills Uzbekistan». Стоит отметить, что ее проводится в масштабах страны работы по внедрению в систему профессионального образования стандартов международного движения «WorldSkills». В частности, в 13 областях Узбекистана повышена квалификация более 400 мастеров и педагогов учебных заведений. Налажена система оценки квалификаций выпускников моноцентров «Ишга мархамат», а также выдача им документов соответствия навыков и знаний международным стандартам рабочих профессий.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

# Мультфильмы на большом экране

**В** столице впервые пройдет международный фестиваль анимационных фильмов «Tashkent Animation Forum».

В Дворце кино имени Алишера Навои покажут лучшие мультфильмы стран Центральной Азии и СНГ. Представят уникальные картины студии «Узбекмультфильм», созданные в 60-е годы прошлого века и считавшиеся утерянными. Также зрителей познакомят с новинками авторского анимационного кино со всего мира, которые вошли в программы известных международных фестивалей.

Чемпионат, который состоится 18–22 апреля, приедут художники-мультипликаторы и ведущие специалисты в сфере анимации из Грузии, Израиля, России, Азербайджана, Украины, государств Центральной Азии. В программе мероприятия мультфильмы для детей и взрослых, а также лекции и мастер-классы



для юных создателей анимационного кино и профессионалов.

Мероприятие будет включать две конкурсные программы. Первая — для профессиональных мультипликаторов из Узбекистана, Таджикистана, Казахстана, Киргизстана и Туркменистана. В ее войдут лучшие мультфильмы, созданные в Центральной Азии за последние два-три года. Вто-

рая программа получила название «Сделано в Узбекистане. Завтра». В ней будут представлены работы выпускников детской анимационной студии.

В прошлом году в Ташкенте при поддержке Швейцарского бюро по сотрудничеству и Гёте-института открылась бесплатная анимационная студия для детей от восьми до 15 лет. Как отметили авторы проекта, в нашей стране много талантливых ребят, интересующихся созданием мультфильмов. За год занятий в студии ими созданы работы, которые участвовали в детских международных фестивалях и заняли призовые места. Однако в Узбекистане не нашлось площадки, на которой эти мультфильмы могла бы посмотреть широкая общественность. Схожей проблемой сталкиваются и взрослые создатели анимационного кино. С целью создать такую площадку, задать импульс развитию мультипликации в

Узбекистане и был задуман предстоящий форум.

Открывать форум будет ретроспектива картин когда-то широко известной студии «Узбекмультфильм». Некоторые из них считались утраченными, другие были повреждены. Агентству кинематографии Узбекистана удалось вернуть копии мультфильмов из зарубежных архивов, восстановить и оцифровать. Среди них картины: «В квадрате шесть на шесть», «Кто сделал облако?» и «Счастье, вернись!», с которых начиналась история анимации в Узбекистане. Этих уникальных лент нет в интернете, широкая публика увидит их впервые за многие десятилетия.

Вход на все мероприятия «Tashkent Animation Forum» бесплатный, но по предварительной регистрации, которую можно будет пройти на официальном сайте форума.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

## Свети, солнечный лучик

**В** столице прошел фестиваль «Мир глазами солнца».

Главными участниками мероприятия стали более 300 семей, чьим детям поставлен диагноз «синдром Дауна». Организаторы мероприятия обратили внимание на проблему социализации «солнечных» мальчиков и девочек. Они читали стихотворения, исполняли песни, современные и национальные танцы.

— К сожалению, такие дети пока не охвачены инклюзивным образованием. Узбекистан проводит работу в этом направлении. Приходит понимание, что общество может сделать многое для реализации прав особых маленьких граждан на практике, — сказал глава представительства Детского фонда ООН в Узбекистане Мунир Мамедзаде.

Наталья МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

## Наш саблист — лучший в мире

**Н**а юниорском и молодежном чемпионате мира по фехтованию, который проходит в ОАЭ, на высшую ступень пьедес-тала почета поднялся Зухриддин Кадыров — он первый в истории Узбекистана фехто-вальщик, ставший чемпионом мира.

Наш спортсмен, выступавший на соревнованиях по сабле среди юниоров, победил представителей Канады, Египта, Венгрии, США, а в финале одолел Колина Хеттока из Германии со счетом 15:13.

Лидер отечественной команды Зайнаб Дайбекова завоевала бронзовую медаль на саблях. В полуфинале она уступила представительнице США.

## Жеребьевка мундиаля

**В** Катаре состоялась жеребьевка финальной стадии чемпионата мира. Турнир пройдет в непривычные сроки — в конце этого года. Пока известны не все участники (осталось разыграть еще три путевки), однако это не помешало разбить 32 сборные на восемь групп.

Группа «D» — настоящая «группа жизни» для Франции и Дании. Дания — теневая ее фаворит, а Франция — фаворит явный.

«Группы смерти» на предстоящем мундиаля не видно. Максимально подходит под это определение группа «E». Испанцы попались самая сложная сборная из второй корзины — Германия. Япония — тоже не подарок.

Группа «G» — еще один претендент на звание «группы смерти». Явный фаворит — Бразилия. Но буквально каждая сборная в группе может доставить им максимальные неприятности. Сербия и Швейцария — боевые европейские команды, которые блестят на последних крупных турнирах. Камерун точно будет биться за выход в плей-офф.

Финальный турнир чемпионата мира по футболу пройдет в Катаре с 21 ноября по 18 декабря.

## И снова Чусовитина

**В** столице Азербайджана прошел заключительный этап Кубка мира по спортивной гимнастике текущего сезона.

Наша соотечественница Оксана Чусовитина поднялась на высшую ступень пьедес-тала почета. Благодаря двум золотым и одной серебряной медалям на этапах Кубка мира Оксана стала победительницей среди женщин в опорном прыжке.

Дилдора Арипова вышла в финал в произвольной программе и завоевала бронзовую медаль. Она успешно выступила и на прошедшем в Каире этапе Кубка мира, где поднялась на вторую ступень пьедес-тала почета.

## Медалей много, золота нет

**В** Анталья (Турция) завершился турнир Большого шлема по дзюдо.

Атлеты Узбекистана приняли участие в нем в сильнейшем составе и завершили турнир с двумя серебряными и тремя бронзовыми медалями.

Наша дзюдоистка Диёра Келдиёрова год назад здесь сенсационно стала чемпионкой. Но на этот раз в решающем противостоянии она уступила сопернице из Венгрии. В итоге лишь серебряная медаль.

В самой тяжелой весовой категории среди мужчин дошел до финала наш соотечественник Алишер Юсупов, где он встретился с грузином Гурамом Тушишвили. Наш единоборец сначала заработал близкий. Однако в середине поединка опытный соперник, чемпион мира, проведя иппон, решил исход встречи в свою пользу.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

## Электронная база Айболита

**В** Ташкентском зоопарке прошел международный семинар по изучению программы ZIMS — системы управления зоологической информацией. В нем участвовали представители десяти зоопарков Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана.

ZIMS — глобальная система учета коллекций зоопарков. В ней дается информация о нормах показателей крови животных, применении лекарственных препаратов, данных по анестезии и многом другом.

Программное обеспечение включает в себя более 1 200 зоопарков из 50 стран и содержит электронную базу данных с подробной информацией об 11 с лишним миллионах животных, представляющих более 15 тысяч видов.

Ирина СЕРЫХ,  
«Народное слово».

## Шутить разрешено

**В** Международном караван-сарайе культуры Икуо Хирамы Академии художеств Узбекистана развернута выставка юмористических рисунков «Посмеемся вместе».

В экспозиции — карикатуры и шаржи талантливых художников-графиков, карикатуристов страны.

История карикатуры берет начало в глубокой древности. Еще в античной Греции большой популярностью пользовались изображения на афорах, изображающие всевозможные человеческие пороки. Полноценное зарождение жанра состоялось в XVI веке в Германии. Неизвестные народные авторы изображали на печатных листках сатирические образы представителей власти и религиозных деятелей. Чуть позже жанр появился в Нидерландах, Англии, Франции.

Представленные в экспозиции карикатуры отличаются яркостью красок и лаконичностью композиционных решений. В своих работах художники Радик Азизов, Хусан Содиков, Осмикон Восихонов, Фаррух Тешаев, Акрам Баҳромов и другие с легкой ironией подсмеиваются над человеческими слабостями, казусами семейных отношений, подвергают критике трустость, халатность и равнодушие.

Джакон НОДИРОВА,  
«Народное слово».

## Из жизни кукол

**В** Ташкентском доме фотографии проходит выставка, посвященная 90-летию заслуженного деятеля науки Узбекистана, лауреата Государственной премии, доктора искусствоведения, профессора Мухсина Кадырова.



Экспозиция знакомит зрителей с небольшой частью научных изысканий известного ученого по народному театру кукол, с историей знаменитых традиционных представлений «чодир жамол» и



«чодир хаёл» конца XVIII — начала XX века.

На выставке представлены собранные во время исследований архивные материалы и фотографии, восстановленные копии самых ярких героев из

уникальной коллекции кукол этнографа П. Комарова, хранящейся в Российском этнографическом музее.

Ирина МИРНАЯ,  
«Народное слово».

## Вирус распространяется, тяжесть снижается

**Ч**исло подтвержденных случаев заражения коронавирусом в мире в марте увеличилось примерно на 50 миллионов. Это на четыре миллиона меньше, чем было в феврале, и почти вдвое ниже, чем в январе, когда заболеваемость достигла самого высокого значения за всю пандемию.

При этом пятая часть всех случаев заражения за месяц приходится на Республику Корея. Сейчас там в сутки регистрируют более сотни тысяч новых инфицированных, а в середине марта этот показатель доходил до 620 тысяч.

На втором месте по заболеваемости в мире находится Германия, где в марте заболели 6,3 миллиона человек. Правда, за последнюю неделю темпы распространения инфекции там снизились на четверть.

Третью строчку занимает Франция, где за последние 4,5 недели кovidом заболели три миллиона человек. При этом в

По мнению экспертов Всемирной организации здравоохранения, в 2022 году наиболее вероятный сценарий развития

периодических всплесков заболеваемости и смертности могут происходить по мере ослабления иммунитета.

ВОЗ отмечает, что в нынешнем году для спасения жизней и облегчения страданий во всем мире требуется 2,7 миллиарда долларов.

Между тем в мире с начала пандемии заболели свыше 391,8 миллиона человек, за день зафиксировано более 391 тысячи инфицированных.

На 4 апреля в Узбекистане общее число заболевших кovidом с начала пандемии достигло 237 888. В течение прошедших суток зафиксировано 35 новых случаев.

Динамика суточной заражаемости в республике в течение марта и начале апреля не способствует оптимистическим прогнозам о близком завершении пандемии. Этой важнейшей показательной опускается до минимальных, даже рекордных значений, то

вновь поднимается до двухзначных высот — 41, 47, 52. Так что будем наблюдать и надеяться.

За день выздоровели 37 инфицированных коронавирусом (с начала пандемии — 235 711). Коэффициент выздоровления составляет 99 процентов. С марта летальные исходы (по данным Минздрава) отсутствуют. В активной фазе болезни находятся 540 человек, из них 23 — в критическом состоянии.

Год назад, 1 апреля, в нашей стране стартовала массовая вакцинация населения от коронавирусной инфекции. Всего по республике планировалось вакцинировать 21 миллион человек. По данным Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья, на сегодняшний день почти 93 процента населения привились от ковида.

Эльдор САТТОРОВ,  
«Народное слово».

### Акцент

По мнению экспертов Всемирной организации здравоохранения, в 2022 году наиболее вероятный сценарий развития событий — вирус продолжит свое действие, однако тяжесть вызываемого им заболевания будет снижаться при одновременном росте иммунитета благодаря вакцинации.

отличие от предыдущих двух государств здесь за последние семь дней отмечается новая вспышка — темпы распространения инфекции поднялись за неделю сразу вдвое.

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 973. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

ISSN 2010-8677

9772010 867001

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат —